PROPOSTA DE RESOLUCAO DO EXAME NACIONAL DE MATEMATICA (PROVA435) 2°FASE
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A equagdo da recta tangente € do tipo y =x+b.
Para x=1e y=e—1 tem-se: e—1=1+b<>b=e—-2

Logo a equagdo pedidaé y =x+e—2

Assimptotas verticais:

lim 7 (x)= lim e 1

X—0 X—0 x

=1

Como lim f (x) ¢ finito e f ¢ continua em /R \ {0} entdo o grafico da fung¢do ndo tem assimptotas
X—0

verticais.
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2.2.

3.1.

Assimptotas horizontais:

lim /(x)= Tim <1 = fim < fim L = 1000 = a0
X—>+0 X—>+0 X x—>+0 x>+ )

lim /()= tim <1 =0"1_g

X—>—00 X—>—00 X — 00

A recta de equagdo y = 0 ¢ assimptota horizontal do grafico da fungdo quando x tende para — .

Determinar graficamente o conjunto solu¢do da inequagdo f (x) <3+ ln(x) corresponde a determinar a

parte do grafico da fungdo f que fica “abaixo” do grafico da fun¢do y =3+ ln(x).

Representando, por exemplo, na janela de visualizag@o [— 2,4]>< [— 2,5], parte dos graficos das fungdes
referidas acima e determinando as abcissas dos pontos de intersecgdo, verifica-se que a~0,15 e

b~227.
Y )

0,15 2,27 .

b(t) = p(1)

< 10+e ™ sen(mt) =10-137¢ ""sen(7 ¢)
& 2,37e "sen(mrt) =0

< sen(wt)=0

ont=kr ,keZ,

St=k,keZ,

Atribuindo valores a & obtém-se os seguintes valores para 7.
Se k=0 entdio ¢=0

Se k=1 entdo ¢=1
Se k=2 entdo =2
Se k=3 entdo (=3
Se k=4 entio (=4
Se k=5 entdo (=5

Como t € [0 ,d ] as bolas estiveram 6 vezes a igual distdncia da base do recipiente.



3.2

5. L

5.2

b(0,5) = 10+ ¢ "5 x sen(7r x 0,5) ~ 10,95
p(0,5)=10-1,37¢ """ xsen(7 x 0,5) ~ 8,70

b(0,5) —p(0,5) = 2,25

d* =225 +25"
< d*=113125 d
< d =3,3634 10,95 - 8,70 = 2,25
< d=3,4em

2,5

Assim, a distancia entre os centros das bolas ¢ de aproximadamente 3,4 cm.

S(x)=x"
Sl = o
f'(x)=a(o—1)x*?

Como D, = IR" entdo x“* >0
Comoae]O,l[entﬁoa>Oe oo—-1<0
Logo f"(x)=o(x —Dx*? <0 VxeR"

Sendo a segunda derivada negativa o grafico da fungéo tem a concavidade voltada para baixo em todo o
seu dominio.

Dado tararem-se de acontecimentos independentes, para que a face 6 saia pela primeira vez
precisamente no terceiro langamento, tera de nao sair face 6 nos primeiros dois langamentos e sair face

6 no terceiro.
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Assim, a probabilidade pedida ¢ dada por: Bl X Bl X —
6 6 6 16
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O niimero de casos possiveis ¢ ~C, pois ¢ o numero de formas de escolher 3 bolas de um total de 12.

Existem duas possibilidades para que a soma dos numeros saidos seja 5:
1. sairem duas bolas com o nimero 1 € uma bola com o niimero 3;
2. sairem duas bolas com o ntimero 2 € uma com o nimero 1.

No primeiro caso, existem >C , x4 maneiras de fazer a escolha, pois tém de se escolher duas bolas com
o nimero 1 de entre as trés ¢ uma bola com o niimero 3 de entre as quatro.
No segundo caso, existem °’C , x3 formas de fazer a escolha, devido a ter de se escolher duas bolas
com o numero dois de entre as cinco ¢ uma bola com o niimero 1 de entre as trés.
Assim sendo, o ntimero de casos favoraveis ¢ *C, x 4+°C, x3.
Dado que os acontecimentos sdo equiprovaveis, pela regra de Laplace, a probabilidade pedida € pois

’C, x44°C, %3

12 C3
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Esta proposta de resolugdo também pode ser consultada em http://www.apm.pt




